

一枚幸运的铜牌难掩国羽男单困境

■本报记者 吴姝

毫无悬念。在昨天结束的东京羽毛球世锦赛男单决赛中，排名世界第一的安赛龙以21比5、21比16击败泰国新星昆拉武特，第二次捧起冠军奖杯。在中国羽毛球队参加的四项角逐中，男单是唯一一个无人闯入决赛的单项。跻身半决赛的赵俊鹏取得一块铜牌，中国男单选手时隔四年再度站上了世锦赛领奖台。对于低谷期的国羽男单，能获得这枚奖牌实属幸运。面上，有了这枚幸运的铜牌，男单成绩比前两届世锦赛已有所进步，但骨子里，中国男单的现实困境却没有丝毫改变。

在林丹、谌龙之后，国羽没有能扛大旗的男单领军人，这已是众所周知的问题。出战世锦赛的三名男单选手中，世界排名最高的赵俊鹏也仅列第23位。一向低调内敛的赵俊鹏前被外界普遍看衰，但谁也没有料到，这次世锦赛是他只身一人连过三关，闯入四强。

关关难过关关过，步步难行步步行。在首轮对手临阵退赛后，晋级次轮的赵俊鹏首个对手就是上届世锦赛亚军斯里坎特，他以21比9、21比17直落两局闯关成功；十六强战面对夺冠热门5号种子李梓嘉，他在决胜局落后时追平比分，最终以21比19险胜；八强战对阵世界排名第18位的普兰诺伊，又是一次绝地反击，在19比21先输一局的情况下，以21比6、21比19实现逆转。

但赵俊鹏的幸运在半决赛戛然而止。在27日与昆拉武特的对决中，面对胶着的比分，赵俊鹏曾在首局努力挽回两个局点。20比20平后，昆拉武特先以一个搓放小球得分，赵俊鹏在关键时刻没能扛住多拍对峙，以20比22痛失首局。第一局惜败竟让赵俊鹏全线崩盘，他再也没有找回每分必争、后来居上的信念，第二局甚至一度出现0比10的尴尬局面，悬殊的分差已经无法追回，中国小伙最终以6比21负于对手。

其实，赵俊鹏和昆拉武特都属于拉吊突击型的选手。这种打法偏向防守，要想得分，要么就在严防死守下等待对方失误，要么就瞅准时机突击得分。长多拍的较量成为双方心态的考验，如何在多拍控制中更为稳定？如何处理好关键球的得分？是技术核心点。

在对战金廷一战中，石宇奇也出现了多次关键分处理不当的失误。这场八分之一决赛的决胜局如过山车般惊险，石宇奇在落后的情况下连续追分迫到13比13平，但在18比15领先时，又被金廷连拿6分，从而输掉整场比赛。这是一场防反型选手和进攻型选手之间的经典较量，具有很强的观赏性。三年前，靠暴力输出的金廷曾六度成为石宇奇的手下败将，如今他终于击败久疏战阵的“克星”笑到最后。

如今，包括陆光祖在内，三名出战世锦赛的国羽男单选手都是拉吊型打法，队内技术风格不够多元化，对整支队伍的发展弊大于利。正如名将蔡赓



“雅思”组合郑思维/黄雅琼第三次捧起世锦赛混双冠军奖杯。
视觉中国

2金1银2铜，国羽世锦赛战绩在意料之中

■本报记者 吴姝

2金1银2铜，国羽在东京世锦赛上取得的成绩大体在意料之中。在昨晚结束的五个单项决赛中，混双搭档郑思维/黄雅琼和女双组合陈清晨/贾一凡都荣获了自己的第三个世锦赛冠军，首进世锦赛决赛的陈雨菲屈居女单亚军。两块铜牌则来自混双的王懿律/黄东萍和男单的陈雨菲。

最稳的夺金单项混双莫属。世界第二的“雅思”组合和世界第四的“黄鸭”组合是中国混双夺金的“双保险”，两者在半决赛提前相遇。内战胜出的郑思维/黄雅琼在决赛对阵东道主组合渡边

在赛后点评时所言：中国男子单打需要有更多样化的打法，才能让这支队伍更加强大。

与此同时，东道主日本队也在世锦赛上暴露了打法单一的问题。名将桃田贤斗在男单首轮就被爆冷淘汰，而战胜他的竟然是此前七次交手都甘拜下风的普兰诺伊。桃田贤斗在比赛中依然非常依赖自己的看家本领——拉吊控球，攻击力不强，体能不济又造成失

勇/东野有纱，“雅思”组合以21比13、21比16毫无悬念地取得完胜。去年跌落谷底，遭遇世锦赛“一轮游”，“雅思”组合今年状态大勇，以一波35连胜取得各项赛事七连冠，继2018年和2019年后，第三次捧起世锦赛混双冠军奖杯。

稳坐世界第一的女双组合陈清晨/贾一凡也继2017年和2021年后，第三次登顶世锦赛。决赛面对韩国老对手金邵希/申昇瓚，“凡尘”组合没有掉以轻心。首局有些艰难地以22比20拿下后，她俩放平了心态，在次局以21比14完胜对手。“凡尘”组合赛后坦言，自去年东京奥运会取得亚军后，贾一凡因伤没有参加高强度的对抗训练，能拿到上

届世锦赛冠军实属意外，今年她俩的心态发生了改变。“荣誉感变得更强烈了。”贾一凡说，“这一次的压力比以往更大。”好在两位25岁的姑娘化压力为动力，如愿实现了卫冕。

而在女单和男单方面，争金的难度就大得多。中国“一姐”陈雨菲虽具备顶尖能力，但在决赛中，以12比21、21比10、14比21不敌东道主名将山口茜。山口茜目前世界排名第一，是上届世锦赛女单冠军，家门口作战的她拥有主场优势。24岁的陈雨菲前两次世锦赛均止步四强，这一次不仅创造了个人的世锦赛最佳成绩，半决赛逆转淘汰老对手戴资颖一役更是打得非常出色，就如

同东京奥运会决赛的重演。陈雨菲已在大赛中接连展现出成熟的心态和技战术，证明自己拥有世界顶尖的实力。其余几位中国女选手中，韩悦闯入八强，何冰娇和王祉怡均止步十六强。

国羽男单率先在27日结束了本届世锦赛之旅。在陆光祖止步次轮、石宇奇无缘八强后，世界排名第23位的赵俊鹏只身闯入四强。但在27日举行的半决赛中，赵俊鹏连失两局，不敌21岁的泰国天才少年昆拉武特。这枚铜牌也成为国羽男队此次大赛的遮羞布，男双无人有资格参赛，男单也缺乏顶尖选手，国羽男队要想在巴黎奥运会打翻身仗的难度可不小。

球迷戏称为“最像女单的男单比赛”“一场拉吊教学局”。最终，顶级拉吊球手昆拉武特更胜一筹，以21比18、21比11赢下比赛。曾几何时，日本男单凭借拉吊战术强势崛起，而这次本土作战，东道主四人出战男单，仅一人闯入十六强。

即便是昆拉武特，在攻击力爆发的安赛龙面前也无太强的抵抗力。安赛龙早年一直被拉吊型对手所压制，

对桃田贤斗仅有3胜14负的战绩。但随着比赛经验和信心的积累，安赛龙兼备了自己的防守能力，进化为攻防兼备的六边形战士，这让诸多来自亚洲的拉吊型选手非常不适应，短期内很可能无人可以与28岁的丹麦人抗衡。安赛龙的成功或许会让占据主流的多年的拉吊型打法逐渐失去吸引力，对于中国队而言，这也是一个必须注意到的变化。

所有权，并将之授予当地政府，这支球队才得以重建，从乌克兰业余联赛打起，直到本赛季重回顶级联赛。而作为前总统亚努科维奇的亲密盟友，阿赫梅托夫却没有离开，反倒倒向了乌克兰中央政府。顿涅茨克矿工长期驻扎基辅，是一个证明，也可能是一个条件。

身居基辅的顿涅茨克矿工，某种程度上宣告着乌克兰对顿涅茨克的主权。七年前，乌克兰足协新建了一支名为辛菲罗波尔金牛的球队，“辛菲罗波尔”是克里米亚首府，而金牛队是独立后的首个乌克兰顶级联赛冠军，这个联赛迄今只有三支冠军球队，另两支是基辅迪纳摩和顿涅茨克矿工。2014年克里米亚事件后，原本的那支辛菲罗波尔金牛队以TSK的新名字（其实是金牛足球俱乐部的缩写）转投俄罗斯联赛，一年后由乌克兰足协重建的辛菲罗波尔金牛队将主场放在与克里米亚隔海相望的赫尔松。这是不是熟悉的桥段？

揭幕战所选择的8月23日又是乌克兰国旗日，由顿涅茨克矿工主演重启的联赛首战前，穿插了许多关于国旗的环节。在基辅奥林匹克体育场内冉冉升起的乌克兰国旗颇有来历，它曾属于乌克兰裔加拿大人达尼洛·米哈尔。在1976年蒙特利尔奥运会苏联队与东德队的足球比赛中，米哈尔扛着这面国旗闯入场内，他身着乌克兰民族服装，在被保安摁倒前跳了一段乌克兰民间舞蹈。“米哈尔一直梦想着将他的国旗带回乌克兰，今天终于实现了。”乌克兰总统泽连斯基在开场前播放的视频里如此说道。

700公里外的顿涅茨克顿巴斯竞技场，此时仍在等待主人的回归。这座漂亮的现代化球场过去数年里至少两次被炮火直接命中，直到去年底当地政府才实施了修缮。没有球队进驻的球场，只是没有灵魂的躯壳。

揭幕战所选择的8月23日又是乌克兰国旗日，由顿涅茨克矿工主演重启的联赛首战前，穿插了许多关于国旗的环节。在基辅奥林匹克体育场内冉冉升起的乌克兰国旗颇有来历，它曾属于乌克兰裔加拿大人达尼洛·米哈尔。在1976年蒙特利尔奥运会苏联队与东德队的足球比赛中，米哈尔扛着这面国旗闯入场内，他身着乌克兰民族服装，在被保安摁倒前跳了一段乌克兰民间舞蹈。“米哈尔一直梦想着将他的国旗带回乌克兰，今天终于实现了。”乌克兰总统泽连斯基在开场前播放的视频里如此说道。

揭幕战所选择的8月23日又是乌克兰国旗日，由顿涅茨克矿工主演重启的联赛首战前，穿插了许多关于国旗的环节。在基辅奥林匹克体育场内冉冉升起的乌克兰国旗颇有来历，它曾属于乌克兰裔加拿大人达尼洛·米哈尔。在1976年蒙特利尔奥运会苏联队与东德队的足球比赛中，米哈尔扛着这面国旗闯入场内，他身着乌克兰民族服装，在被保安摁倒前跳了一段乌克兰民间舞蹈。“米哈尔一直梦想着将他的国旗带回乌克兰，今天终于实现了。”乌克兰总统泽连斯基在开场前播放的视频里如此说道。

击败全主力出战的泰国队 女排二队晋级亚洲杯决赛

本报讯（记者陈海翔）在昨天举行的2022年女排亚洲杯半决赛中，二队出战的中国女排排满五局击败全主力出战的泰国队，五局比分为19比25、25比20、25比14、23比25和15比10。这场胜利不仅让队员们昂首挺进亚洲杯决赛，更是为中国女排在世界联赛中不敌泰国队报了一箭之仇。

参加本届亚洲杯的中国女排由二队球员和六名青年队球员组成，而此役她们所面对的泰国女排则以全主力阵容出战。在今年的女排世界联赛分站赛中，泰国队击败中国女排时首发的二传波蓬、接应平皮查亚、自由人皮亚纳特、主攻查楚昂和副攻塔塔，均出现在此役首发名单中。从这个角度来看，这场胜利含金量十足。

半决赛前，中国女排打得顺风顺水。而面对泰国队，中国队从一开场就陷入被动之中。由于未能对泰国队主攻手查楚昂形成有效限制，外加自身失误较多，以19比25先丢一局。第二局开始后，放下包袱的中国队员们越战越勇，二传孙海平、主攻吴梦洁、庄宇珊以及接应周页彤都打出不俗表现，队员们凭借旺盛的斗志先后以25比20和25比14连扳两局。

第四局，中国女排虽以23比25失利，但过程可圈可点。尤其局末17比23落后时，球员们毫不气馁，连追5分，也正是这波连续得分让全队有了在决胜局与对手一拼高下的底气。决胜局中，中国队延续旺盛的斗志，开局以4比2获得领先，反观以夺冠为目标的泰国队，心态失衡导致失误增多，中国女排最终以15比10锁定胜局。

亚洲杯决赛将于今晚19时举行，中国女排的对手将是日本队。

美网今日挥拍 七位中国选手出战单打

本报讯（记者吴姝）美国网球公开赛将于北京时间29日晚挥拍，共有七位中国选手出战单打正赛。

在资格赛中，中国男子网球选手创造了历史，张之臻和吴易昺双双进入正赛。这是继吴迪、张择携手出战2014年澳网正赛之后，第二次有两位来自中国大陆的男球员同时参加大满贯正赛。凭借资格赛的优异表现，张之臻和吴易昺也都刷新了个人最高排名。张之臻即时排名已升至第120位，吴易昺为第155位。

继去年出战温网后，25岁的张之臻第二次跻身大满贯男单正赛。正赛首轮，上海小伙将对阵世界排名第119位的范莱特雷温。此前，荷兰人在温网闯入十六强，1/8决赛负于德约科维奇。22岁的吴易昺则将开启职业生涯首次大满贯正赛之旅，他在首轮的对手是31号种子格鲁吉亚人巴希拉什维利。

女网方面，袁悦从资格赛突围，闯入正赛，这是她第二次出战大满贯正赛。今年温网袁悦曾以幸运落败者的身份亮相正赛赛场。此次美网，她将与张帅、郑钦文、王曦雨、王欣瑜一同开启新一届大满贯之旅。

足彩将开启派奖活动

本报讯（记者谷苗）国家体育总局体彩管理中心近日发布公告，从2022年9月3日至10月30日开展中国足球彩票派奖活动，派奖资金总额为2.625亿元。

活动期间，根据赛事赛程安排，每周对中国足球彩票胜负游戏（简称“14场胜负游戏”）、胜负游戏附加玩法任选9场游戏（简称“任选9场游戏”）、6场半全场胜负游戏（简称“6场半全场游戏”）和4场进球游戏（简称“4场进球游戏”）分别指定1至2期奖期开展派奖，预计持续15期。指定派奖奖期号由国家体育总局体彩管理中心安排确定，并提前向社会公布。

若指定派奖期彩票开始销售前，期号、竞猜场次、停售时间或开奖时间进行了调整，则派奖活动不变，按照既定的派奖规则进行派奖。若指定派奖奖期的彩票销售因故取消，则该期派奖活动相应取消，派奖活动整体向后顺延。

派奖资金方面，14场胜负游戏派奖资金1.2亿元、任选9场游戏派奖资金1.2亿元、6场半全场游戏派奖资金1050万元、4场进球游戏派奖资金1200万元，所需资金分别从各游戏的调节基金中支出。14场胜负游戏每期派奖800万元、任选9场游戏每期派奖800万元、6场半全场游戏每期派奖70万元、4场进球游戏每期派奖80万元，各游戏均由当期所有一等奖按中奖注数均分，单注派奖奖金最高限额500万元。

若指定派奖期当期一等奖未中出，或者当期派奖奖金按一等奖中奖注数均分后有结余，则当期结余派奖奖金滚入下一指定派奖期，与下一指定派奖期当期安排安排的派奖奖金合并后派奖，依此类推。若派奖最后一期开奖后，一等奖派奖奖金仍有结余，则结余派奖奖金顺延至下一自然期派奖，直至该游戏派奖奖金派完为止，但不再增加新的派奖奖金。

本次派奖规则由国家体育总局体彩管理中心负责解释。

重启的乌克兰足球联赛，或许是最好的隐喻

■本报记者 沈雷

空荡荡的球场里没有观众，只有寥寥可数的媒体人士与工作人员，球员们在绿茵场上的呼喊声清晰可闻。球场的入口处配备了大量警力，体育场已经关闭了六个多月，旋转门边和通道上长满了杂草。

尖锐的防空警报声响起，所有人员迅速撤离，进入场边的防空设施躲避。利沃夫运动队与哈尔科夫冶金工人队之战，先后被警报打断四次，这场比赛断断续续打了四个半小时。

这一天是8月24日，恰逢乌克兰独立日，也是中断已久的乌克兰足球超级联赛新赛季首轮的比赛日。自俄乌冲突爆发以来，乌克兰领土上再也没有举行过正式的足球比赛。上赛季乌超联赛在2021年12月进入冬歇期，还没等到开启便已燃起战火，只进行了一半的2021-22赛季就此戛然而止。没有足球联赛的日子，其实已长达八个月。

体育比赛恢复，并不意味着冲突已经结束。乌克兰仍处于紧急状态之中，东部和北部的战火没有停歇的迹象，首都基辅禁止民众在8月24日前举行大规模集会，即使远在西部的利沃夫也时常响起防空警报。

乌克兰足协曾在今年6月放风，2022-23赛季联赛将于8月启动。这引发了不小的争议。部分俱乐部认为，局势并不足以保证比赛的安全。“安保措施是我们的主要优先事项，所有球队都必须严格按照安全协议参加比赛。”乌克兰足协制定了多项安全措施，其中包括空场办赛、场内安装防空警报、场边设有防空设施、所有球队的主场只能设置在基辅和利沃夫等安全城市。

利沃夫运动队与哈尔科夫冶金工人队之战已经用上了防空警报和防空洞。而8月23日在基辅举行的赛季揭幕战——顿涅茨克矿工队出战哈尔科夫冶金工人队1925队（与前述哈尔科夫冶金工人队并非同一支队）——也险些被打断。在顿涅茨克矿工队从宾馆出发前往赛场时响起了防空警报，这也让矿工队上下十分紧张，“我们在球场时，只能祈祷90分钟内不要听到防空警报，否则就必须进入地下室等待。”矿工总监达里奥·斯尔纳如此回忆。美联社在报道中写道：“重启联赛的决定被视为乌克兰人准备恢复某种意义上的正常生活的一个信号。尽管比赛感觉远非正常。”

但没有比足球更合适的隐喻了。



顿涅茨克顿巴斯竞技场仍在等待主人回归。

视觉中国

最高的球队）。看名字就知道它的血脉，它来自乌克兰东部。早在2014年克里米亚事件爆发后，顿涅茨克地区就与乌克兰政府渐行渐远，这里是俄乌冲突的最前线，也是起因。豪门球队矿工队最后一次在主场门口比赛还要追溯到当年5月2日，在漂亮的现代化球场顿巴斯竞技场——这座为了2012年欧洲杯全新建立的足球场是整个乌克兰东部地区的标志性现代建筑之一——矿工队以3比1击败马里乌波尔，第九次夺得乌克兰顶级联赛冠军。就在这场比赛的两天后，“顿涅茨克人民共和国”的旗帜在顿涅茨克市区飘扬而起……

矿工不得不撤出顿涅茨克，辗转利沃夫后，寄居基辅多年，与宿敌基辅迪纳摩共用同一个球场。现实总是写满

矿工不得不撤出顿涅茨克，辗转利沃夫后，寄居基辅多年，与宿敌基辅迪纳摩共用同一个球场。现实总是写满

矿工不得不撤出顿涅茨克，辗转利沃夫后，寄居基辅多年，与宿敌基辅迪纳摩共用同一个球场。现实总是写满

矿工不得不撤出顿涅茨克，辗转利沃夫后，寄居基辅多年，与宿敌基辅迪纳摩共用同一个球场。现实总是写满

矿工不得不撤出顿涅茨克，辗转利沃夫后，寄居基辅多年，与宿敌基辅迪纳摩共用同一个球场。现实总是写满